

## 开栏语

劳动创造幸福，奋斗铸就辉煌。

在“五一”国际劳动节来临之际，我市3个集体和3名个人获2026年全国五一劳动奖章表彰。他们来自不同行业、不同岗位，却有着同样的执着与坚守——在平凡的岗位上，用汗水浇灌梦想，以实干书写担当。

即日起，本报开设“致敬劳动者”专栏，陆续刊登获奖个人和获奖集体的先进事迹。让我们一同走近这些新时代的奋斗者，聆听他们的故事，感受他们的情怀，汲取前行的力量。

全国五一劳动奖章获得者、桂林市公安局法医李世雄：

## 专业为刃 为逝者言

解剖刀很轻，轻到能在方寸之间精准游走，分离每一层细微的组织；这把刀又很重，重到每一次落下，都承载着还原真相、维护正义的千钧之责。这把刀，桂林市公安局刑事侦查支队法医李世雄握了16年。

16年，近6000个日夜，从初出茅庐时面对遗体也会“发怵”的中山大学法医学毕业生，到如今屡破大案、在全国技能大赛中斩获佳绩的刑侦技术尖兵，李世雄用他的专业与坚守，在无声的世界里为逝者发声，为生者维权。2023年，他被广西壮族自治区总工会授予“广西五一劳动奖章”，如今，这份沉甸甸的认可再添一个新的注脚——2026年全国五一劳动奖章。

### 毫厘之间寻真相

#### 于无声处辨沉冤

“为生者权，为死者言”，这是李世雄穿上白大褂那一刻起就刻在心里的职业信条。法医的工作常被误解为只与冰冷的仪器和沉默的遗体打交道，但在李世雄看来，每一处细微痕迹、点点滴滴的线索，都是逝者留下的最后语言，而他的任务，就是准确地“翻译”它们。

这份“翻译”工作，需要超乎常人的冷静与细致。在一起重大刑事案件中，面对现场遗留的微弱线索，死者身份和死因迟迟无法确定，案件侦破陷入僵局。李世雄在解剖台前一待就是数小时，逐一细致检视现有生物检材。终于，在一小块组织上，他敏锐地发现了死者某部位有异常收缩特征，并据此大胆推断，死者该部位生前曾遭受锐器致命伤。这一关键发现，为案件指明了方向，最终在嫌疑人供述中得到完全印证。

细节之中藏玄机，毫厘之间有乾坤。前些年，一名女子遇害，身上既有锐器伤也有钝器伤。行凶者有几人？凶器有几种？案情扑朔迷离。李世雄细致勘查，发现被害人身上和身旁有几滴形态不同的滴落血迹，正是这几滴旁人难以察觉的血迹，成为锁定嫌疑人的关键突破口，经提取检材比对，一周之内案件告破。另一起案件中，一名年轻女子在旅馆内身亡，初步判断为自杀，但室内有不少血迹，家属情绪激动、质疑死因。李世雄沉着分析死者伤口的分布特征，最终得出科学结论，打消了家属疑虑，还原了事实真相。

“说不怵是假的，但法医不下去谁下去？真相就在里面，必须得进。”回忆起当年案件，李世雄认真

地告诉记者。当时，某县有人失踪，经分析很可能已被害。警方搜索发现，尸体可能被藏于一个狭窄的L形山洞，洞内情况不明，又临近天黑，没人敢贸然进入。李世雄主动请缨，跳下坑洞，弓着身子半爬着进入山洞。里面空气污浊，弥漫着腐败的气味，脚底是湿滑的污泥，头顶是随时可能掉落的碎石。最终，他在洞内发现了受害人尸体，为案件侦破获取了关键证据。

### 危难之际显本色

#### 赛场内外见真章

法医的专业性，不仅体现在对犯罪的精准打击上，更体现在灾难面前那份“一个都不能少”的责任与温情。

前几年，某县发生汽车落水事故，7人不幸遇难。李世雄和同事们第一时间赶赴现场，迅速完成现场勘验和7具尸体的细致检验，为事件的妥善处置提供了坚实的技术支撑。2023年以来，他还负责新型案件现场勘查的指导和质量监督工作，每年审核近千起材料，推动桂林市新型案件勘查实现勘查率达100%，质量抽查合格率全区最高。

这份专业素养，源于日复一日的锤炼。李世雄刚入警时，桂林市区只有5名法医，却承担着市区及各县区所有的现场勘查任务。李世雄24小时待命，一部小灵通成了“手雷般的存在”，警情一响即刻出发，最多的一天连续出了6个现场。有些案件需要在野外进行现场解剖，没有电源，他就和同事用应急灯照明，或蹲或站三四个小时。长期站立弯腰，让他落下了腰椎间盘突出，但他从未因此放缓脚步。

为保持专业敏锐度，他从未停止学习。办公电脑里存满了案件现场的图片资料，遇到棘手的伤情鉴定，他会立刻查阅最新的工具书和科研论文，直到弄懂弄通。这份积累让他在赛场上大放异彩。2022年和2024年，他两次代表桂林市参加广西公安系统职业技能大赛，不仅连续两届斩获个人总成绩第一名，更作为核心队员和教练员，带领团队两度夺得团体一等奖。2025年，他代表广西出征全国刑事技术技能大赛，荣获法医检验专业个人赛全国第五名，创造了广西选手在该赛事的历史最佳成绩，为广西公安赢得了宝贵荣誉。



4月28日，李世雄作为广西获奖代表走进人民大会堂，参加2026年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖章表彰大会。（桂林市公安局供图）

工作中的李世雄。（桂林市公安局供图）



### 初心不改从警路

#### 此心安处是吾乡

从刚工作时在火车站旁小旅馆的厕所下水道中找到关键农药瓶，为中毒身亡者查明死因的细致勘查；到苍松路案件中精准判断威逼伤，为案件定性提供关键支撑；再到2020年被抽调至反诈大队历练——李世雄的从警之路并非坦途。曾经的同窗陆续转行，面对选择，李世雄也犹豫过，但2021年，他毅然申请调回法医岗位。“做好自己的事”，是他最朴素也最坚定的回答。

“每一次解剖刀下的探寻，都是对生命尊严的维护；每一份客观严谨的鉴定意见，都是对法律尊严的托举。”16年从警路，李世雄用坚持给出了自己的回答：此心安处，便是吾乡。解剖刀落处无声，但那份以科学捍卫公正、以匠心守护法治的追寻，那份对正义的执着、对生命的敬畏，早已穿透岁月，掷地有声。

记者陈静

## 桂林移动深化“断卡”“打猫”技术反诈 全链条守护群众财产安全

本报讯（通讯员徐先丽 李静 汪晨雯）为夯实反诈工作基础，提升综合治理效能，中国移动广西桂林分公司深入推进“断卡”与“打猫”专项行动，构建起全天候、智能化的通信网络风险监测体系，实现对GOIP、VOIP（虚拟拨号设备）等诈骗工具的精准识别与毫秒级拦截，筑牢民众财产安全防线。

桂林移动充分发挥技术优势，组建专项技术团队，依托大数据、AI与大模型技术，不断优化涉诈号码、异常通话、可疑短信的识别能力。建立大数据智能反诈平台，实时监测高频异常呼叫、GOIP/VOIP设备等典型诈骗行为，健全完善劝阻工作机制，对疑似受害用户及时开展干预劝阻。深化警

企协同，主动与各级公安机关建立专班对接、定期会商机制，实现涉诈线索快速推送、风险数据及时互通共享、联合处置等环节联动，全力配合公安部门开展“断卡”专项行动，及时提供涉案号卡信息等关键线索，协助警方快速响应、精准打击、捣毁窝点。

除了技术反制，桂林移动积极推进反诈宣传深入基层。联合公安机关走进社区、校园、企业开展反诈宣讲，与本地多所中职及高校共建“反诈示范校园”，通过案例解析、互动体验提升青少年防骗意识。同时，依托党建和创，组织党员志愿者深入乡镇、商圈推广国家反诈中心APP，重点面向老年人等群体做好精准提示和宣传引导，切实提

高广大群众的识骗、防骗、拒骗意识，积极营造“全民反诈、全社会反诈”的良好氛围。

今年以来，桂林移动运用大数据智能反诈平台累计阻断高危通信0.9万余次，并向公安机关精准推送有效涉诈线索100余条，形成“数据研判—精准打击—溯源追责”的全链条闭环打击模式，涉案线索实战转化效率显著提升。

从保障通信畅通到守护数字安全，桂林移动持续履行“数字安全卫士”责任，以科技智慧赋能社会治安防控体系建设，为构建更高水平的平安社会贡献“移动”力量。

举手之劳

让环境更美好

